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Schriftliche Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Gerhard Lein (SPD) vom 24.02.10 

Betr.: Türkisch-Unterricht an Hamburger allgemeinbildenden Schulen  

Aus der Türkei stammende Eltern organisieren sich zunehmend, werden 
selbstbewusster und wollen die erfolgreiche Schulbildung ihrer Kinder för-
dern. Viele dieser Eltern äußern auch den Wunsch, dass die – auch schriftli-
che – Beherrschung der türkischen Sprache, der Herkunftssprache der Fami-
lie, auch in der Schule gefördert und gelehrt wird. Die Zahl der für einen Tür-
kisch-Unterricht an Schulen möglicherweise infrage kommender Kinder ist si-
cherlich hoch, wenn man den Anteil türkischstämmiger Zuwanderer an den 
Bürgern mit Migrationshintergrund zugrunde gelegt.  

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

1. Welche Möglichkeiten gibt es an Hamburger allgemeinbildenden Schu-
len, das Fach Türkisch als Wahlpflicht- oder Wahlfach oder auch als Nei-
gungskurs zu wählen. Bitte beantworten mit Nennung der jeweiligen 
Schule, der Klassenstufe, der Teilnahmevoraussetzung sowie den mög-
lichen Abschlüssen. 

2. Wie viele Schüler nehmen an diesen verschiedenen Formen des Unter-
richts jeweils teil?  

3. Von wem wird dieser Unterricht erteilt? (Bei der Antwort bitte unterschei-
den nach sogenannten Konsulatslehrern und im Staatsdienst beschäftig-
ten Lehrern in der üblichen Laufbahn.)  

4. Welche Möglichkeiten haben Bürger mit einer in der Türkei erworbenen 
Lehrbefähigung eines beliebigen Faches oder auch des Faches Tür-
kisch, in Hamburg eine Einstellung im Schuldienst zu finden und gege-
benenfalls auch Türkisch-Unterricht zu erteilen? 

5. Wie ermittelt die zuständige Behörde einen Bedarf nach Türkisch-
Unterricht auf Wunsch türkischer Eltern?  

6. Es gibt in Hamburg Grundschulen mit verstärktem Fremdsprachen-
unterricht, so die deutsch-spanische Grundschule Wielandstraße, die 
deutsch-portugiesischen Züge der Rudolf-Ross-Schule und andere 
mehr. Gibt es derartige Angebote auch für die Sprache Türkisch?  

7. Wenn nein, welches sind die Gründe? Hat es schon Versuche gegeben, 
solche Angebote zu schaffen?  

Wenn ja, woran sind die gescheitert? 


